Сабақтың тақырыбы: Мəтінді есептерді теңдеулер жүйесі арқылы шешуге есептер шығару.
Сынып: 9
Мерзімі: 
Сабақ мақсаттары: - Мәтінді есептерді теңдеулер жүйесі арқылы шешу алгоритмін пайдаланып есептер шығару біліктігін қалыптастыру;
Міндеттері:  өзін өзі бағалай білуді, пікір алмасуда сұраққа нақты жауап беруді үйрену.

 Сабақтың түрі:  - аралас сабақ
Пәнаралық байланыс:  - физика,геометрия

Құралдар:  түсті қарындаштар мен фломастер, маркерлер, өшіргіш, А4 қағазы, А3 қағазы, смайликтер, дәптер, қалам,бағдаршам, интербелсенді тақта.
        Әдіс-тәсілдер:  АКТ, ОмОЖТ,. Диалог, ОБжК, СТОү, ОүБОБ, ЖЕСОмО, ТДО, жұптық, топтық. «Жадыны дамытуға арналған ойын», «Серпілген сауал», «Крестиктер-нөлдіктер», «Бірге ойлаймыз», «Вен диаграммасы», «Сұрақтары бар қорап»
Оқыту нәтижесі: - Оқушылар мәтінді есептерді теңдеулер жүйесі арқылы алгоритм арқылы шешу жолдарын меңгереді.

   Сілтеме: Оқулық Алгебра 9 сынып, «Мектеп» баспасы 2013ж. Әбілқасымова А, Шыныбеков А.  «Талапкер-2014»
	Сабақ кезеңдері
	Уақыт
	Кірікті

рілген модуль
	Мұғалімнің іс-әрекеті
	Оқушылардың іс-әрекеті

	Білу 
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	Оқу мен оқытудың жаңа тәсілд.

СТОү, ОмОЖТ, ОүБ,ОБжК 
Диалог
Жадыны дамытуға арналған ойын

Серпілген сауал


	Психологиялық жағымды көңіл – күй туғызу. Оқушылардың бірін – бірі түсінісуі, тіл табыса алуыларын жақсарту мақсатында «Комплимент» ойынын ойнату.
Оқушылар шеңбер бойымен тұрады.Кез келген оқушы жағымды комплимент айтады. Ал қалғандары кімге арналғанын табады. Комплимент алған оқушы ойынды әрі қарай жалғастырады.
Әр столдың ортасында топ аты жазулы тұрады.

Топқа бөлу: оқушылар стол үстінен бір ашықхаттан алады. «Жануарлар», «Көкөністер», «Киімдер», «Жиhаздар»

Өткен сабақты еске түсіру:
«Мәтінді есепті теңдеулер жүйесі арқылы шешу»
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- Мәтінді есептерді шешу қадамдары                 қандай ?

- Теңдеулер жүйесін шешудің қандай                                      тәсілдері бар? 
Тақырыптың түсіну деңгейін арттыруға және талқылау дағдыларын дамытуға қол жеткізу үшін сыныптағы оқушылардың арасында сұрақтарды беремін: 
Мысалы,

“Айгүл, Самалдың жауабы туралы сен не ойлайсың?”

“Самат, Жанардың жауабын барынша кеңейту үшін оны қалай дамытуға болады?                                                                                                       
	Психологиялық жағымды көңіл – күй туғызу үшін «Комплимент» ойынын ойнайды.
Оқушылар   стол үстінен бір қағаздан алады. 
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- есептің шартын талдау,

-берілген шамаларды әріптермен белгілеу,

-белгіленген әріптер арқылы берілген шаманы өрнектеу,

  -теңдеулер жазу және олардан жүйе құру, 

-жүйенің шешімін табу, 

- жүйенің шешімдерінің қайсысы есептің берілгенін қанағаттандыратынын зерттеу.
-қосу тәсілі;  

   -алмастыру тәсілі,

- графиктік тәсіл,

- жаңа айнымалы енгізу тәсілі
Бағалау(бармақпен)
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	Түсіну 
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	ОмОЖТ

  Жеке,жұппен,топпен.
ОүБжОБ

Диалог


	[image: image11.png]


Тікбұрышты гүлзар қоршауының жалпы ұзындығы 30 м, ауданы  56 м2.гүлзар қабырғаларын табыңдар.
әр топ осы есепті жеке, жұппен, топпен орындау,жауабын бір оқушы айту.
Есеп шығару кезеңдері бойынша әр топ сұрақ қояды.

	а - ұзындығы. в – ені. 
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2(а+в) = 30
а+в = 15     (15-а)а =56          
ab =56          
ab =56         а2 – 15а +56 = 0
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а= 8см,   в= 7 см.
Бағдаршам арқылы түсінбе
ген топты анықтау,сол
 топқа  «жедел жәрдем» 
көмегін беру.

	Қолдану
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	ОмОЖТ

Жеке,жұппен,топпен.
ОүБжОБ

Крестиктер-нөлдіктер
АКТ

ОБжК
ТжДО


	1-ші команда (нөлдіктер) кестеден сан таңдайды.

2.  Мұғалім сол нөмірдегі сұрақты оқиды.

3. Жауап дұрыс болған жағдайда, 1-ші команда сол квадратқа  нөлдік  қояды.

4. Жауап дұрыс болмаған жағдайда, 2-ші команда (крестиктер) сұраққа жауап беруге және сол квадратқа крестик қоюға мүмкіндік алады.

1-  сызықтық теңдеуге мысал келтір,
2- сызықтық емес теңдеуге мысал

3- квадрат теңдеуге мысал
4- биквадрат теңдеуге мысал
5-  сызықтық теңдеу жүйесіне мысал,
6- сызықтық емес теңдеу жүйесіне мысал
7- теңдеулер жүйесін шешудің қосу тәсілі
8-  теңдеулер жүйесін шешудің ауыстыру тәсілі
9 - теңдеулер жүйесін шешудің графиктік тәсілі
	
[image: image2]
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	СТО

Диалог
Бірге ойлаймыз
ОБжК
ТжДО

ОүБжОБ


	Сергіту сәті:оқушылар бір бірінің артынан шеңбер құрып жүреді, тоқтағанда қағазды бір бірінің арқасына қойып тілек жазады.
1.Есеп беру. Оқушылар тұрады және есепті талқылау үшін үстелдің орта тұсында түйісе, еңкейеді.  

2. Барлығы жауапты білгеннен кейін, өз орындарына отырады да, сынып дайын деп айтады. 

3.Жауап беретін оқушыны таңдау үшін орындығына стикер жапсыру. Әр команданың тиісті оқушысы үстелден планшет пен қаламды алып, жауап жазады да, орнынан тұрады. Бұл тыныштықта орындалады.   

4. Командаға бір мезетте жауаптарын көрсетуге белгі беру.   


	Жер телімі  ұзындығы 40м болатын тіктөртбұрышты шарбақпен қоршалған.Ауданы 96 м2. жер телімінің ұзындығын тап.
Жауабы:8м  және  12м
Екі оң санның көбейтіндісі 96 – ға тең.Біреуі екіншісінен 4ке артық.Осы сандарды тап.
Жауабы:8   және  12

Қосындысы 20- ға,көбейтіндісі  75ке тең екі санды тап.
Жауабы:  5 және  15
 Бағалау: шапалақтау.

	Жинақтау 
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	Жеке,

жұппен,топпен 
Вен диаграммасы
(Постер салу)

АКТ

ОБжК

ОүБжОБ

ТжДО


	Сызықтық және сызықтық емес теңдеулер жүйесін Вен диаграммасында көрсету.
Интернет желісін пайдаланып ұялы телефондары арқылы мәлімет алу.

	
[image: image3.emf]сызықтық

Екеуіде

Сызықтықжәнесызықтықеместеңдеулер

жүйесі: 

Сызықтық емес
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Гидравлика

–

сұйықтардың қозғалысы мен тепе

-

теңдігі жөніндегі ғылым

Судағы көліктердің кедергілерін есептеуде.



	Рефлексия, 
	3
	Сұрақтары бар қорап
ОүБОБ

	Кабинетте қорап қойылып, оған оқушылар сабақтың соңында өз сұрақтарын қалдыра алады. Бұл сұрақтар келесі сабақтың басында талқыланады

[image: image5.jpg]



Үйге: «Теңдеулердің өмірде қолданылуы»

	Оқушылар бүгінгі тақырыптан ұққанын.ұнаған , ұнамағанын  екі жұлдыз,бір тілек спикерге жазады, әр смаиликтің астына жапсырады.
Бағалау(екі жұлдыз,бір тілек,смайлик)





1-оқушы:  Алдымен.........................................


2-оқушы:  Алдымен...................................... одан соң............................


3-оқушы:  Алдымен...................................... одан кейін............................, сондай-ақ.........................


4 және т.б. оқушылар:  алдымен бастаңыз және келесі тармақты қосу арқылы жалғастырыңыз.
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Сызықтық  емес



 сызықтық



Екеуі де



Сызықтық және сызықтық емес теңдеулер жүйесі: 



*












